



# ΧΡΥΣΙΔΡΕΙΑ

Τεύχος 23/2024 (Έτος 5<sup>ο</sup>)

## Μήνυμα Προέδρου

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου,

Λίγες ημέρες μας χωρίζουν από τα Χριστούγεννα και τη νέα χρονιά. Όπως πάντα οι γιορτές των Χριστουγέννων μας γεμίζουν χαρά, αισιοδοξία και προσδοκία για βελτίωση πωλήσεων. Αν και εκτιμάται πως ο τζίρος του λιανεμπορίου το Δεκέμβριο θα φτάσει πάνω από 4 δισ. ευρώ, το εμπόριο εξακολουθεί να βρίσκεται και τις φετινές γιορτές αντιμέτωπο, με νέες προκλήσεις και δυσκολίες. Οι πληθωριστικές πιέσεις ως γνωστόν συνεχίζονται και κατά συνέπεια οι επιχειρήσεις του λιανεμπορίου αναμένεται να δεχθούν και φέτος τις επιπτώσεις κατά την διάρκεια της εορταστικής περιόδου.

Δεν είναι τυχαία τα ευρήματα της πρόσφατης έρευνας της EY Future consumer Index στην οποία αποτυπώνεται η σημαντική επίδραση του πληθωρισμού στη συμπεριφορά των καταναλωτών, με 8 στους 10 Έλληνες καταναλωτές να επηρεάζεται από την ακρίβεια, ξεπερνώντας τον μέσο όρο σε παγκόσμιο επίπεδο ( 7 στους 10). Η μελέτη σημειώνει, μάλιστα, ότι 6 στους 10 αναζητά οικονομικά προϊόντα δίνοντας πρωταρχική σημασία στη τιμή.

Από την πλευρά μας έχουμε προωθήσει προς τα μέλη μας και φέτος το οπτικοακουστικό υλικό που είχε ετοιμάσει η Ομοσπονδία για τις εορτές των Χριστουγέννων, με σκοπό να αναδειχθεί το κόσμημα-δώρο και να τονωθεί η αγορά του κλάδου μας τις φετινές γιορτές. Ο σύνδεσμος στο Youtube: <https://youtu.be/1h0XNIsR4iU>

Ας ελπίσουμε πως η φετινή εορταστική περίοδος, παρά τις όποιες αντιξοότητες θα αποφέρει θετικούς καρπούς σε όλους μας!

Πέτρος Καλπακίδης

Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ

## Ολοκληρώθηκαν οι επιμελητηριακές εκλογές



Οι εκλογές για τα 59 ελληνικά επιμελητήρια διεξήχθησαν το διάστημα 15 Νοεμβρίου έως 15 Δεκεμβρίου προκειμένου να αναδείξουν τα διοικητικά συμβούλια των επιμελητηρίων σε όλη τη χώρα.

Από τα νεοεκλεγέντα διοικητικά συμβούλια δεν θα μπορούσαν να απουσιάζουν δικοί μας άνθρωποι, άνθρωποι του κλάδου της αργυροχρυσοχοΐας και του ωρολογίου.

Πιο συγκεκριμένα, στο διοικητικό συμβούλιο του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου της Αθήνας εξελέγη το μέλος του Συλλόγου Αργυροχρυσοχόων Αθηνών Μιχάλης Κανδαράκης, στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά, το μέλος του Συλλόγου Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Πειραιά Γύρω Νήσων & Δήμων, Μάριος Ρεισιάν, στο Επιμελητήριο Ιωαννίνων ο αναπληρωτής ταμίας της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών και πρόεδρος του Συλλόγου Αργυροχρυσοχόων Ωρολογοποιών Ιωαννίνων Ιωάννης Συρμακέσης και στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης εξελέγη ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών και του Συλλόγου Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης, Πέτρος Καλπακίδης.

## ΣΧΑΘ: Εκδήλωση για τον εορτασμό των 100 χρόνων της



Με μια ιδιαίτερη εκδήλωση, γεμάτη συναισθήματα συγκίνησης από τους παρευρισκόμενους, ολοκληρώθηκαν οι επετειακές δράσεις για τη συμπλήρωση των 100 χρόνων ζωής της Συντεχνίας Χρυσοχών Αργυροχών Θεσσαλονίκης (ΣΧΑΘ).

Σκοπός της εκδήλωσης, που πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ήταν η παρουσίαση του ιστορικού λευκώματος των 100 χρόνων αδιάλειπτης λειτουργίας του Συλλόγου μας. Το λεύκωμα καταγράφει μέσα από τα πλούσια ιστορικά αρχεία που διασώθηκαν τη σημαντική διαδρομή των προγόνων μας, τους αγώνες τους για τα ιδανικά για τη θεμελίωση της δημοκρατίας, την ενεργή συμμετοχή τους στα δρώμενα της πόλης της Θεσσαλονίκης, καταδεικνύει το πνεύμα, την αλληλεγγύη, το μεράκι για το επάγγελμα, την καλλιέργεια, ανάπτυξη και διάδοση του πνεύματος του συνδικαλισμού στον κλάδο. Φωτίζει σημαντικά ιστορικά στοιχεία γι' αυτό αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης μας.

Αποτελεί πολύτιμη παρακαταθήκη και προσφέρει γνώση και δύναμη στις νέες γενιές να συνεχίσουν το έργο του συλλόγου μας με σεβασμό στο παρελθόν και όραμα για το μέλλον.



Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους και απεύθυναν χαιρετισμό ο Υπουργός Εσωτερικών (Τμήμα Μακεδονίας Θράκης) Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, ο Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Αθλητισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Χρήστος Μήττας, ο Πρόεδρος της ΔΕΘ-ΗΕΛΕΧΡΟ Τάσος Τζήκας, ο Γεν. Διευθυντής της ΔΕΘ-ΗΕΛΕΧΡΟ Αλέξης Τσαξιλής, ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης Μάριος Παπαδόπουλος, ο Πρόεδρος της



Ομοσπονδίας Βιοτεχνικών Σωματείων Θεσσαλονίκης Άγγελος Κουντουργιάννης και ο Πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσόχων Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών Πέτρος Καλπακίδης και του Συλλόγου Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης.

«Η πρώτη εκατονταετία της ΣΧΑΘ δεν θα μπορούσε να μη σηματοδοτηθεί από την έκδοση ενός ιστορικού λευκώματος, όπου αποτυπώνονται γεγονότα, δράσεις και ιστορικά ντοκουμέντα για την αδιάλειπτη πορεία της σε δύσκολες και σκοτεινές εποχές, τόσο προπολεμικά, όσο και σε εποχές πολέμου και κατοχής. Από το λεύκωμα δεν θα μπορούσαν να λείπουν στιγμές από τη νεότερη ιστορία της Συντεχνίας.



Η έκδοση του λευκώματος, αποτελεί μια πράξη σεβασμού και ανταπόδοσης σε όσους εργάστηκαν και συνεισέφεραν για την εξέλιξη του κλάδου. Επιπλέον αποτελεί και μια παρακαταθήκη για τις γενιές που έρχονται» ανέφερε κατά τον χαιρετισμό του ο κ. Καλπακίδης.

Στην κατάμεστη αίθουσα της εκδήλωσης παρευρέθηκαν επίσης εκπρόσωποι φορέων, οι συντελεστές του Ιστορικού Λευκώματος παλαιά και νέα μέλη της Συντεχνίας.

Στην αίθουσα εκτέθηκε η αναπαράσταση του Λαβάρου της Συντεχνίας, με την αρχική επωνυμία Συντεχνία Τεχνιτών Αργυροχρυσόχων Θεσσαλονίκης. Πίνακας ελαιογραφία σε μουσαμά του Α' Αντιπροέδρου της ΣΧΑΘ κυρίου Βασίλη Παναγιωτίδη.

Συμμετείχε η Σχολή ΕΠΑΣ ΔΥΠΑ Ωραιοκάστρου με σύσσωμο το τμήμα της ειδικότητας της Αργυροχρυσοχοΐας, τον διευθυντή Κυριάκο Δημητριάδη και τους καθηγητές όπου εξέθεσαν μοναδικές δημιουργίες των μαθητών.



## UBS: Ο χρυσός θα συνεχίσει να «λάμπει» και το 2025



Η UBS και ο επικεφαλής του τμήματος Διεθνών Επενδύσεων Mark Haefele εξηγούν ότι ο χρυσός έχει παραμείνει σταθερός γύρω στα 2.650 δολάρια ανά ουγγιά, καθώς η πρόσφατη ενίσχυση του δολαρίου ΗΠΑ, η άνοδος των αποδόσεων του αμερικανικού δημοσίου και η καλύτερη διάθεση ανάληψης κινδύνου προς τις αμερικανικές μετοχές έχουν διατηρήσει τις τιμές σε ένα εύρος.

«Ωστόσο, το μέταλλο εξακολουθεί να βρίσκεται 28% υψηλότερα από ότι στις αρχές του τρέχοντος έτους, ξεπερνώντας τον αμερικανικό δείκτη S&P 500 σε απόδοση, και αναμένουμε ότι ο χρυσός θα αξιοποιήσει τα κέρδη του το 2025. Οι κεντρικές τράπεζες θα πρέπει να συνεχίσουν να συσσωρεύουν χρυσό καθώς διαφοροποιούν τα αποθέματά τους. Η ζήτηση για χρυσό ως βασικό μέσο αντιστάθμισης χαρτοφυλακίου θα πρέπει να αυξηθεί. Τα χαμηλότερα επιτόκια είναι πιθανό να στηρίξουν την υπόθεση της διακράτησης χρυσού.

Εμείς διατηρούμε την ανοδική μας εκτίμηση για τον χρυσό τους επόμενους 12 μήνες, προβλέποντας ότι το κίτρινο μέταλλο θα φτάσει τα 2.900 δολάρια ανά ουγγιά μέχρι το τέλος του επόμενου έτους», εκτιμά ο Mark Haefele, Chief Investment Officer της UBS Global Wealth Management.

«Οι κεντρικές τράπεζες θα πρέπει να συνεχίσουν να συσσωρεύουν χρυσό καθώς διαφοροποιούν τα αποθεματικά τους. Τα τελευταία στοιχεία του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου έδειξαν ότι η παγκόσμια καθαρή αγορά χρυσού από τις κεντρικές τράπεζες τον Οκτώβριο αυξήθηκαν στο υψηλότερο μηνιαίο επίπεδο φέτος.

Με βάση το ιστορικό μοτίβο του οργανισμού για την υποδήλωση αυτής της μέτρησης, αναμένουμε τώρα ότι ο επίσημος τομέας θα αγοράσει 982 μετρικούς τόνους χρυσού φέτος, από την προηγούμενη εκτίμησή μας για 900 εκατ. τόνους. Ενώ αυτό παραμένει χαμηλότερο από τα επίπεδα που παρατηρήθηκαν τα τελευταία δύο χρόνια, αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό βήμα προς τα πάνω από τον μέσο όρο των περίπου 500 εκατ. τόνων κατά τα έτη από το 2011 και μετά. Πιστεύουμε ότι η ισχυρή αγοραστική δυναμική θα συνεχιστεί εν μέσω της προσπάθειας για απο-δολαριοποίηση και αναμένουμε ότι οι κεντρικές τράπεζες θα αγοράσουν άλλους 900 εκατ. τόνους χρυσού ή και περισσότερο το 2025», προβλέπει ο Haefele.

«Η ζήτηση για χρυσό ως βασικό μέσο αντιστάθμισης χαρτοφυλακίου θα πρέπει να αυξηθεί. Ενώ η πολιτική ατζέντα του εκλεγμένου προέδρου Ντόναλντ Τραμπ έχει γίνει κατανοητή, η αβεβαιότητα παραμένει σχετικά με το τι θα εφαρμοστεί από δημοσιονομικής, εμπορικής και γεωπολιτικής άποψης, ιδίως δεδομένης της προσέγγισης του προς την αγορά συναλλάγματος. Με τον πόλεμο Ρωσίας-Ουκρανίας που βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη και την κατάσταση στη Μέση Ανατολή να είναι περίπλοκη, πιστεύουμε ότι η ζήτηση των επενδυτών για αντισταθμιστικά μέτρα θα πρέπει να αυξηθεί περαιτέρω, ενισχύοντας τις εισροές στα διαπραγματεύσιμα αμοιβαία κεφάλαια χρυσού», καταλήγει ο οίκος.

## Εφορία: Αντίστροφη μέτρηση για τους φόρους και τα τέλη που λήγουν έως το τέλος του χρόνου



Λίγες ημέρες απομένουν για να κλείσουν οι τελευταίες φορολογικές υποχρεώσεις της χρονιάς και ο χρόνος μετρά αντίστροφα για τους φορολογούμενους που πρέπει να τακτοποιήσουν τις οφειλές τους και να αποφύγουν πρόστιμα και προσαυξήσεις.

Στην κορυφή των υποχρεώσεων βρίσκονται οι πληρωμές ΕΝΦΙΑ, φόρου εισοδήματος και τελών κυκλοφορίας, ενώ ιδιαίτερη προσοχή απαιτούν οι δηλώσεις για αναδρομικά, γονικές παροχές και άλλες ειδικές κατηγορίες.

### Οι κυριότερες φορολογικές υποχρεώσεις

#### 1. Πληρωμή φόρων

- ΕΝΦΙΑ: Η 9η δόση του ΕΝΦΙΑ πρέπει να εξοφληθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου.
- Φόρος εισοδήματος: Την ίδια ημερομηνία λήγει και η προθεσμία για την 6η δόση του φόρου εισοδήματος.
- Ρυθμίσεις οφειλών: Όσοι έχουν ενταχθεί σε ρύθμιση πρέπει να καταβάλουν τις δόσεις τους εντός προθεσμίας για να μην απωλέσουν τα ευεργετήματα της ρύθμισης.

#### 2. Τέλη κυκλοφορίας 2025

Η εξόφληση των τελών κυκλοφορίας για το 2025 πρέπει να ολοκληρωθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου. Για φέτος δεν προβλέπεται καμία παράταση, ενώ τα πρόστιμα σε περίπτωση καθυστέρησης είναι:

- 25% του ποσού για πληρωμή έως 31 Ιανουαρίου 2025,
- 50% του ποσού για εξόφληση εντός Φεβρουαρίου 2025,
- Ολόκληρο το ποσό για εξόφληση από την 1η Μαρτίου 2025 ή για μερική εξόφληση.

### Δηλώσεις και ειδικές υποχρεώσεις

#### 1. Δηλώσεις αναδρομικών

Μισθωτοί, συνταξιούχοι και άλλοι φορολογούμενοι που εισέπραξαν αναδρομικά το 2023 πρέπει να υποβάλουν τροποποιητική δήλωση έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024. Η διαδικασία γίνεται μέσω της πλατφόρμας myAADE με επιλογή των ετών στα οποία ανάγονται τα εισοδήματα.

#### 2. Κάλυψη τεκμηρίων

Για κάλυψη τεκμηρίων διαβίωσης ή απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, οι φορολογούμενοι μπορούν να επικαλεστούν γονικές παροχές χρηματικών ποσών. Οι σχετικές δηλώσεις υποβάλλονται στην πλατφόρμα myProperty έως τις 31 Δεκεμβρίου.

#### 3. Δηλώσεις κληρονόμων

Οι κληρονόμοι οφείλουν να υποβάλουν τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος για τους φορολογούμενους που απεβίωσαν το 2023. Η δήλωση μπορεί να κατατεθεί:

- Ηλεκτρονικά μέσω της πύλης myAADE, στην εφαρμογή «Τα Αιτήματά μου».
- Ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή.



• Δια ζώσης στο γραφείο πρωτοκόλλου της αρμόδιας ΔΟΥ.

#### 4. Φορολογικές δηλώσεις κατοίκων εξωτερικού

Όσοι μετέφεραν τη φορολογική τους κατοικία στο εξωτερικό το προηγούμενο έτος πρέπει να υποβάλουν δήλωση έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024.

#### 5. Δήλωση ακινησίας οχημάτων

Για κατάθεση πινακίδων, η δήλωση ακινησίας πραγματοποιείται ηλεκτρονικά μέσω της πλατφόρμας myCar έως τις 31 Δεκεμβρίου.

### **Κομισιόν: Η Ελλάδα μείωσε αισθητά τα διαφυγόντα έσοδα από τον ΦΠΑ**



Συρρίκνωση των διαφυγόντων εσόδων από τον ΦΠΑ κατά 3,8 μονάδες, που αποτελεί την τέταρτη καλύτερη επίδοση ανάμεσα στα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πέτυχε η Ελλάδα μεταξύ 2021 και 2022, σε μία πρώτη ένδειξη ότι τα μέτρα κατά της φοροδιαφυγής αποφέρουν αποτελέσματα.

Σύμφωνα με την νεότερη ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που δημοσιεύθηκε σήμερα, το αποκαλούμενο «κενό ΦΠΑ» περιορίστηκε κατά 250 εκατομμύρια ευρώ, με αποτέλεσμα να μειωθεί το 2022 στα 2,96 δισεκατομμύρια ευρώ.

Μολονότι η χώρα μας εξακολουθεί να απέχει από τον μέσο όρο της ΕΕ, βρισκόμενο το 2022 στην 23η θέση, έχει βελτιώσει δραστικά το ποσοστό συμμόρφωσής της από το 2019. Τότε, τα απολεσθέντα έσοδα από τον έμμεσο φόρο ισοδυναμούσαν με το 24% του ΑΕΠ, ενώ το 2022 το ποσοστό υπολογίζεται ότι είχε μειωθεί κατά περισσότερες από 10 μονάδες, στο 13,7%. Αυτό παρά το γεγονός ότι η πανδημία προκάλεσε προσωρινά βαθιά ύφεση της ελληνικής οικονομίας, άρα την περίοδο εκείνη δεν είχαμε την μεγάλη αύξηση του ΑΕΠ που παρατηρείται σήμερα.

Η επίδοση της Ελλάδας αναμένεται να βελτιωθεί περαιτέρω στις επόμενες τακτικές εκθέσεις, για τα έτη 2023 και 2024, αφενός χάρη στην ταχύρρυθμη ανάπτυξη της οικονομίας μετά την υγειονομική κρίση και αφετέρου χάρη στο πλέγμα μέτρων κατά της φοροδιαφυγής που έχει τεθεί σε ισχύ, ειδικά την τελευταία διετία.

Ενδεικτικά παραδείγματα είναι η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με την ΑΑΔΕ και τις συσκευές POS, το σύστημα myDATA, με βάση το οποίο προσυμπληρώνονται και οι δηλώσεις ΦΠΑ, αλλά και η χρήση του τεκμαρτού εισοδήματος για τον προσδιορισμό του φόρου των ελευθέρων επαγγελματιών.

Η έκθεση της Κομισιόν καταδεικνύει επίσης τη μετάπτωση πολλών προϊόντων και υπηρεσιών από τον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ, που είναι 24%, στον μειωμένο συντελεστή του 13%, ειδικά προκειμένου να προστατευθούν οι καταναλωτές από ανατιμήσεις μετά το ξέσπασμα της παγκόσμιας πληθωριστικής κρίσης το 2022.

Όπως σημειώνουν χαρακτηριστικά οι Βρυξέλλες, μεταξύ 2018 και 2022 ο δείκτης του ΦΠΑ που θα μπορούσε να εισπραχθεί στην Ελλάδα εάν δεν υπήρχαν μειωμένοι συντελεστές ή εξαιρέσεις από τη φορολόγηση αυξήθηκε από το 21,5% στο 28,4%, ενώ μόνο ανάμεσα στο 2021 και το 2022 η αύξηση άγγιξε τις δύο μονάδες.

Ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, Γιώργος Πιτσιλής, έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Η συνέχιση της μείωσης του κενού ΦΠΑ, σε συνδυασμό με τον περιορισμό του φαινομένου των εξαφανισμένων εμπορών, όπως αυτά ανακοινώθηκαν επίσημα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αποδεικνύουν ότι οι προσπάθειές μας για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, αποδίδουν καρπούς. Η αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης, η επέκταση της ψηφιοποίησης στο σύνολο της ελεγκτικής διαδικασίας, η κεντροποίηση των υπηρεσιών και η πιο στοχευμένη προσέγγιση στους ελέγχους, έχουν ανεβάσει επίπεδο και ταχύτητα, περιορίζοντας τη μη δηλωθείσα φορολογητέα ύλη. Πάνω απ' όλα, τα στοιχεία αυτά σημαίνουν ότι πρέπει να εντείνουμε ακόμα περισσότερο τις προσπάθειές μας για τη μείωση της φοροδιαφυγής, προς όφελος όλων των συνεπών πολιτών και επιχειρήσεων, ενισχύοντας έτσι τον υγιή ανταγωνισμό και την κοινωνική δικαιοσύνη».

**Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ: Πάνω από 65.000 αιτήσεις υποβλήθηκαν στον πρώτο κύκλο του προγράμματος**



Περισσότερες από 65.000 αιτήσεις υποβλήθηκαν για τον πρώτο κύκλο του Προγράμματος «Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ» στην πλατφόρμα του Προγράμματος <https://beneficiary.digitalsme.gov.gr/>, ώστε οι ενδιαφερόμενοι να λάβουν επιταγές (vouchers) για την απόκτηση νέων ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών, μέσω αγοράς ή μίσθωσης.

Πρόκειται για ένα σημαντικό πρόγραμμα, το οποίο υλοποιείται στο πλαίσιο της συνεργασίας του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη Παπαστεργίου και του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπαθανάση.

Ήδη από την ημέρα που ξεκίνησαν οι αιτήσεις για τον δεύτερο κύκλο του Προγράμματος («Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ Β'»), συνολικού προϋπολογισμού 42 εκατομμυρίων ευρώ. Η δράση υλοποιείται με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης.

*Επιμέλεια κειμένων Λίνα Τσιρέκα ([tsirekalina@yahoo.com](mailto:tsirekalina@yahoo.com))*

